



九江新闻网 www.jjxw.cn

国务院办公厅印发《“三北”工程总体规划》

新华社北京9月12日电 日前,国务院办公厅印发修编后的《“三北”工程总体规划》(以下简称《规划》),指导各地区保持战略定力,持续推动“三北”工程高质量发展。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,以防沙治沙为主攻方向,以筑牢北方生态安全屏障为根本目标,坚持“绿兴绿护”“三绿”并举,推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动,更加注重“提质”、“兴业”、“利民”,着力优化治理格局,完善政策措施,巩固拓展建设成果,不断提高生态产品供给能力,稳步提升生态系统多样性、稳定性和持续性。

《规划》提出,“三北”工程第三阶段共分三期建设。其中,2021—2030年为六期工程,全力打好黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁和浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战等三大标志性战役。2031—2050年为七期、八期工程,其中,七期工程以全面巩固六期工程治理成果、持续提高关键地区植被盖度为主攻方向,八期工程以提质增效、整体提升生态系统质量和稳定性为主攻方向。

《规划》明确,工程建设范围涉及13个省(自治区、直辖市)765个县(市、区、旗)及新疆生产建设兵团所属13个师市,分为东部丘陵平原区、北部风沙区、黄土高原区、西北荒漠区等4个屏建设一级区和30个二级区。同时,部署了优化生态修复空间、扎实推进系统治理、巩固工程建设成果、发展生态特色产业、加强支撑能力建设等5方面23项任务。

《规划》要求,坚持国家统筹、省负总责、市县抓落实,充分发挥国务院加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设工作协调机制作用,将工程建设纳入林长制和省级政府防沙治沙目标责任考核。建立持续稳定的工程投入机制,加大资金支持力度,落实财税、土地等政策,发展绿色金融,加强质量和资金监管。推动多元主体参与工程建设和管护,鼓励国有企业、民营企业、公益组织等各类主体承担建设任务。

市委理论学习中心组开展现场研学 重温抗战历史 汲取奋进力量

刘文华黄强廖奇志占勇参加

本报讯(记者姚星宇)9月12日上午,市委理论学习中心组开展现场研学,深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,传承和弘扬伟大抗战精神,以更加昂扬的姿态奋力谱写中国式现代化九江篇章。市委书记刘文华、市委副书记黄强、市人大常委会主任廖奇志、市政协主席占勇以及饶芝新、章剑飞、孙金森、严盛平、邵九

思、韩潮等市委理论学习中心组成员参加活动。

庐山抗战博物馆是第一批国家级抗战纪念设施、遗址,重点展示国共两次庐山谈判、庐山谈话、孤军抗战等历史场景。踏入博物馆展厅,历史的厚重感扑面而来,与会同志仔细观看展陈,认真听取讲解,详细了解有关史料史实,重温那段艰苦卓绝、气壮山河的峥嵘岁月。随后,市史志办主任邱屏以《铭记抗战历史 弘

扬伟大抗战精神——浅谈九江抗战历史启示》为题,重点讲授了九江见证全民族抗战、九江地区抗日斗争情况、九江抗战的历史贡献等内容,让大家对九江抗战历史有了更加全面的了解。

活动中,大家一致表示,九江是一方红色热土,在波澜壮阔的中国人民抗日战争中,九江人民与敌人进行了顽强而殊死的斗争,书写了可歌可泣的历史篇章。我们要深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,深刻认识中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,用实际行动传承和弘扬伟大抗战精神,加快打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”,奋力迈出高标准高质量建设长江经济带重要节点城市坚实步伐。

本报讯(记者洪永林)乘通江达海之船,扬科学精神帆帆。9月12日,2025年全国科普月九江主场活动在柴桑区正式启动,市委副书记黄强参加活动并参观科普展。

今年科普月活动以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题,以“科技共享 美好生活”为核心内容,活动现场设置了重点产业科普展示区、前沿科普展示体验区等板块,吸引了柴桑区干部群众和学生纷纷前来体验。科普月期间,全市将开展中国科学院老科学家科普演讲团巡讲,本土科学家精神宣讲,开学科普第一课,科技志愿服务“五进”活动,县域特色科普活动,市直部门、基层科协、科普阵地联合行动,“科普之光”网络展播等特色科普活动,在全社会营造“爱科学、学科学、用科学”的浓厚氛围。据悉,近年来,市科协全面落实《全民科学素质行动规划纲要》,探索科普新路径,全市公民具备科学素质比例稳居全省前列。

本次科普月活动由市科协和柴桑区人民政府联合主办,柴桑区科协承办。来自市青年科技工作者协会、市创客协会等科协组织代表,九江石化、市农科院、武汉纺织大学共青城纺织服装产业研究院等企业单位代表,科普工作者、科普志愿者以及师生代表参加科普展。

全国科普月九江主场活动正式启动

黄强参加活动并参观科普展

我市持续加大教育投入 筑牢基层一线教师保障防线

本报讯(张威威 记者沈明杰)记者从市财政局获悉,为进一步提升基层一线教师队伍,吸引优秀人才投身基层教育,我市财政部门在教育领域民生支出上作出重点安排,让农村教学“有温度”、基层教育“有深度”、师资队伍“有厚度”。

据了解,为切实增强艰苦边远地区教师的职业获得感与幸福感,减少优秀教师流失,2025年,市财政局安排4557.6万元用于发放艰苦边远地区农村中小学教师特殊津贴,为农村中小学教育质量的稳步提升筑牢人才根基。

同时,为持续加强特岗教师队伍、保障特岗教师待遇,2025年,市财政局安排发放1811万元特岗教师工资性补助,将进一步吸引更多优秀高校毕业生加入特岗教师队伍,为基层教育注入新鲜血液,助力城乡教育均衡发展目标的实现。

2025年,市本级财政同步聚焦教师专业能力提升,专门安排342万元教师培训专项经费,构建“待遇保障+能力提升”双轮驱动的基层教师发展支撑体系,为教育高质量发展夯实师资基础。

市财政局相关负责人介绍,下一步,我市将持续关注基层教育发展需求,优化教育支出结构,确保相关资金精准到位、高效使用。

2025年全市中小学生 “爱我国防”主题演讲大赛举行

本报讯(记者孔颖)赓续红色血脉,增强国防观念。9月11日,2025年九江市中小学生“爱我国防”主题演讲大赛在市双峰小学亮亮校区举行。来自全市各县(市、区)的46组选手同台竞技,用铿锵的语言和真挚的情感,抒发爱国情怀,展现新时代青少年心系国防、昂扬向上的精神风貌。

本次大赛由中共九江市委宣传部、九江市教育局、九江国防动员办公室、共青团九江市委、九江军分区政治工作处、九江融媒体中心共同主办,旨在通过演讲的形式,深入推进国防教育在中小学生的普及,激发广大青少年的民族自豪感和国家荣誉感,牢固树立“国无防不立,民无兵不安”的思想意识。

《小小迷彩》《大国强国梦》《红领巾与浪花白》的约定》《大好河山寸土不让》《热血铸国防,少年照山河》……参赛选手们紧紧围绕“爱我国防”这一主题,结合历史与现实,或个人成长经历,从不同角度阐述对国防的理解和思考。

有的选手讲述了革命先辈为民族独立而浴血奋战的英雄事迹,感人至深;有的选手论述建设强大国防对于维护国家主权、安全的重要性,发人深省;还有的选手畅谈如何从日常小事做起,关心国防、热爱国防,展现了一名青少年的责任担当。选手们声音洪亮、情感充沛,极具感染力的演讲打动了现场评委和观众,大赛现场气氛热烈,高潮迭起。

经过一天的激烈角逐和专家评委的认真评审,来自市双峰小学的王若彤、彭泽县渊明小学的邹欣如、永修县白莲小学的蔡自杰获得小学组一等奖。永修县第二中学的朱燕燕、德安二中的孙果、李亭钰、詹雨琪,九江外国语学校的高铭阳、吴明涛获得中学组一等奖。

市委宣传部宣教科科长张君表示,此次演讲比赛不仅为全市中小学生提供了一个展示才华、锻炼能力的平台,更是一堂生动而深刻的国防教育公开课,引导青少年自觉成为国防教育的参与者和国防安全的维护者。

深入贯彻市委十二届十六次全会精神

经济一线蹲点调研

塔水桥村“72”变

本报记者 商乐



林木葱郁、风景秀丽的塔水桥村。

(本报记者 刘家祺)

凌晨4点半,天蒙蒙亮,八里湖新区塔水桥村的寂静中传来轻微的脚步声——叶林利揉了揉惺忪的眼,简单洗漱后换上耐脏的工作装,驱车向村子驶去。车窗外,曾经坑洼的村道已铺上平整的沥青,路边悬挂的“产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕”宣传板在朦胧晨雾中格外醒目。她脑海里盘算着当天的事:无花果种植园得浇水,要采摘分拣预订的订单,乡情酒店酒店的升学宴还得提前布置,这些事连着村里的产业,也牵着村民的好日子。

抵达塔水桥村农业生态园时,晨曦刚在天边晕开浅金色,紫红色的无花果挂满了枝头。这片曾经闲置的荒地,如今已种满10亩无花果树,5亩进入盛产期。皮肤晒得黝黑的八里湖新区赛城湖街道塔水桥村党支部书记叶林利,正和5名村干部熟练地扛起水管给果树浇水。“去年这时候,地里还光秃秃的,现在每天能摘100多斤果子。咱们是人工除草,不用农药和除草剂,每天的订单都排满了。”她话音刚落,不远处传来村民舒莲花的笑声——这位曾因身体问题无法外出务工,只能靠家里小菜园维持基本生活的村民,如今正蹲在果树下采摘,竹筐里的果实堆得冒尖。“全靠村里带头!目前在园里打工,一个月能挣3000多元,日子踏实多啦!”

等露水渐渐被阳光晒干,装满果实的竹筐在田埂上排成了队,顺着新修的宽敞沥青路运往村委会便民服务分站。她和同事们围坐在一起,挑出品相不佳的果实,仔细称重打包。“村里的无花果不设送门槛,市区免费配送,之前有人问‘一斤能不能送’,说没吃过想尝尝,我们送过去后,他们办公室的人尝了都觉得好,当场就定了60多斤。我们还种了10亩桃园,今年也卖得很好。等种植技术和口碑销路都做好了,还要带着乡亲们一起种植。现在村民路过分拣点,都会进来问问销量,大家都把这产业当成自己的事。”路过的村民黄燕也主动停下脚步,挽起袖子帮忙打包。

这片无花果园只是塔水桥村生态产

业的一角。如今村里通过无花果园、桃园、共享菜园、钓龙虾基地和餐饮等项目,每年能带动50余名村民就近就业。村集体经济也随之水涨船高:2023年村集体收入63万元,今年截至8月底便已达到60万元。曾经“守着土地没盼头”的日子,早已一去不返。

处理完无花果订单,叶林利顾不上喝口热茶,又往乡情度假酒店赶。这座1900平方米,有着5D全息光影宴会厅的酒店,在2022年前,还是一所闲置的学校。村“两委”接手后,8月1日重新开业便迎来“开门红”:8月营业额达38万元。进入9月,酒店转向会议培训和团餐为主,仅第一周就接了3场会议培训,还预订出5场婚礼。酒店直接带动了15名村民就业,以前在外务工的刘元梅,现在酒店当领班,每月能挣4000元;“在家门口上班,能照顾老人孩子,村里给咱们办了件大好事!”

宴会结束后,叶林利和村干部们一

起收拾宴会厅,统计酒店食材采购量,又急忙赶回村委会,为村民耐心讲解医保缴费流程,上门调解邻里矛盾……夕阳西下时,天气渐渐凉爽,叶林利又扛着除草机来到田间。这里有一片30亩的共享菜园,辣椒、茄子、西红柿挂满枝头,五颜六色的蔬菜相映成趣。“这片共享菜园很受欢迎,已经承包出去很多。顾客有空可以自己来打理,村里也会雇村民长期照料,既能增加村集体收入,也能带动村民就业。”她一边除草,一边介绍。

“没抢到赣超比赛门票的乡亲们,晚上可以到文化广场看直播。”叶林利在朋友圈吆喝了一句,当晚就来了1200多名村民。大家你一言我一语地讨论着晚上的球赛,热闹非凡。这座文化广场曾是村里的闲置空地,如今装了电子大屏,添置了健身器材,成了村民茶余饭后最爱的去处。叶林利声音洪亮又饱含热情:“乡亲们,今晚咱们一起看球赛,也趁机说说咱们塔水桥村的新变化——无花果

中心城区644台电梯有了“电梯综合保险”

近万户家庭受惠

本报讯(记者张新红)自去年12月开始,我市中心城区全面推进住宅小区“保险+科技+服务”电梯综合保险试点,给居民的“垂直出行”织起一张集保障、科技、服务于一体的“安全防护网”。截至今年7月底,中心城区已有28个小区、644台电梯被纳入保障范围,近万户家庭受惠。

据悉,“电梯综合保险”具有筹资灵活门槛低、智能站岗故障响应快和全周期管护理赔等特点。该保险遵循“谁受益谁投保”原则,可以从维修资金、物业服务费、公共收益等渠道列支,具体可在小区管理规约

或物业服务合同中明确约定。符合《九江市中心城区使用住宅专项维修资金增值收益购买电梯综合保险试点实施办法》要求的小区,可通过资金增值收益更加便捷地购买保险。更为关键的是,通过公开招标组建的共保体,为每台电梯撑起“双保险”——最高8万元维修保额、80万元人伤保额,搭配“基础保费+动态调整”的定价机制,为电梯安全提供更加科学合理的保险方案。电梯综合保险项目创新性引入的智慧电梯监控系统,像一双24小时在线的“电子眼”,实时捕捉运行数据,实现事故预防、风险预警、故障分析

“三位一体”守护。一旦电梯出现故障,系统会立即联动“物业+维保+保险”三方力量:30分钟内维保人员到场,60%故障可在半天内修复,平均维修周期压缩至1.5天,最长不超过3天。每台电梯承保前,专业第三方检测机构都会细致检查零部件维修记录,运行现状,为电梯绘制“健康档案”,给后续维保精准“划重点”。保险公司还会依据检测报告,指导维保单位靶向发力,把松动零件、线路隐患等问题消灭在萌芽阶段。理赔环节则开通“绿色通道”,截至目前,已完成15个小区共17起维修理赔案件,15万余元报损金额全部高效赔付。

“电梯综合保险”实施以来,受到不少业主和小区的欢迎。极地盛世名都、水岸莲华等先行小区已经开始享受此项保险带来的实惠。目前,中心城区电梯综合保险试点工作已在28个小区初见成效,真正实现电梯“故障有人管、维修有钱补、理赔有速度”。据介绍,我市将以试点经验为依托,逐步扩大保障覆盖范围,优化资金筹措机制,升级智慧监控系统功能,力争让更多小区、更多业主告别“电梯焦虑”,让“安全乘梯、安心出行”成为生活常态。

九江银行
BANK OF JIUJIANG
全省100个县(市、区)网点全覆盖